

记者手记

## 期待更多“正规军”出场

■本报记者 俞越



傅纪中 张晓骏 《直播助农——协调推进城乡统筹发展》 300×430cm 油画

在此次新华社的报道中,我们看到,乱象背后原因有三,一是平台及主播不能慎独自律,二是市场监管的缺失,三是艺术品直播市场并没有完善建立起来。

一直以来“山寨协会”和“假大师”问题屡禁不止,监管部门也在严厉打击。当下兴起的短视频直播平台,又为其提供了滋生的新土壤。对于这个老大难问题,大家也都是无可奈何,只能一方面加大监管力度,及时举报、及时处理,一方面制定更加完善的法律法规来进行约束。

2016年11月,国家互联网信息办公室发布《互联网直播服务管理规定》,明确规定了互联网直播服务提供者应当按照“后台实名、前台自愿”的原则,对互联网直播用户进行基于移动电话号码等方式的真实身份信息认证,对互联网直播发布者进行基于身份证件、营业执照、组织机构代码证等的认证登记。这一规定的发布在一定程度上对艺术品交易行为进行了规范,但是在泛娱乐化的视频直播平台上,如何保证艺术品真伪以及解决买家不付款的情况,依然没有相关的政策给予保护。

2021年,国家互联网信息办公室、公安部、商务部等七部门联合发布《网络直播营销管理办法(试行)》(以下简称《办法》),自5月25日起施行。《办法》规定,直播营销平台应当建立健全投诉、举报机制,明确处理流程和反馈期限,及时处理公众对于违法违规信息内容、营销行为投诉举报。消费者通过直播间内链接、二维码等方式跳转到其他平台购买商品或者接受服务,发生争议时,相关直播营销平台应当积极协助消费者维护合法权益,提供必要的证据等支持。

法律是最后也是最低的一道防线,何不从源头抓起,提高直播带货主体的准入门槛,规范直播主体、进行行业培训,建立起更为完善的交易市场?

在人们对艺术需求的日益广泛且多样化的当下,书画市场开启直播带货已经是势在必行的事,不存在行或不行的问题。直播卖画行业的兴旺,正是可以看出大众对于文化艺术消费热情。但是,我们看到的乱相频发:假画充斥,“大师”满天飞,货不对板、退货难、客服不作为等等,长此以往,是否会让普通消费者对艺术品直播留下一个刻板印象:俗、假、差,从而对此失去信心?想到这个结果,便令人不寒而栗。

在购买、消费艺术品时,都会有一个“正确”的建

在此,也呼吁更多具备鉴定艺术品真伪能力,质量有保证、服务有保障的“正规军”加入到这个行列中,壮大艺术品直播的队伍,占据主导风向,良币驱逐劣币,让真正的艺术品飞入寻常百姓家,激活艺术品资源的生命力,真正提升人民大众对精神文化需求的满足。

## 莫让书画界的“张悟本”伤害大众的审美

■张瑞田

“茄子减肥,绿豆养生”的发明者张悟本,早已经被人们淡忘了。不过,十多年前那位颐指气使、招摇于大众媒体的“公众人物”,从神坛上被推下来了,断了财路,坏了名声。与此同时,那些被神秘化了的茄子、绿豆,也恢复了本来面目。茄子还是茄子,绿豆依旧是绿豆。

其实,书坛画坛也有张悟本。我不止一次看到过这样的人,书画画技平平,杜撰并推广所谓大师们的吹捧之词——五百年来第一人;前不见古人,后不见来者;偏峰翘楚、皴法独家。或者是自吹自擂,自己被权威机构命名为“大师”“巨匠”,书画作品被商贾、政要收藏,以巨额资金拍卖,蔑视群雄,不可一世。这个前奏曲过后,露出真面目,润格标出天价,一幅斗方30万,一个手卷300万,可谓胆大妄为,骇人听闻。

有趣的是,如此奇葩、怪诞的行为,居然也有粉丝捧场,围观者、叫好者成群结伙,使书画界的“张悟本”买卖兴隆达三江。

被现实审判的张悟本把谎话变成了供不应求的“商品”,把蔬菜变成了药品,可谓生财有道。书画界的“张悟本”把普通的艺术品卖出“文物”的价,也可谓手眼通天,能力无限。

如果说张悟本的“成功”有一个似是而非的理念,一个基本的模式,那么书画界的张悟本却五花八门,无奇不有。

某公在书画界自诩被评为全国十大书画家,因发财心切,套用别人的公式,为自己涂脂抹粉,摆出大师状,声称自己是最具有升值空间的书画家,四处圈粉、吸粉,谋取功名利禄。令人匪夷所思的是,这样低劣的行为得到了许多崇拜者,他们不可告人的目的往往达到了目的。

张悟本式的书画家常常有“求知若渴”的人上门,官员书画家来了,商人书画家来了,砸锅卖铁凑足学费的小书画家也来了,搞活了书画教育产业,刺激了书画教育消费,大有欣欣向荣的趋势。目睹这样的怪现象,开始觉得奇怪,细细想来恍然大悟。他们制造的社会光环,他们的瞒和骗,导致许许多多辨不清事情真伪的人上当受骗。

张悟本喜欢调动宣传工具,所以,我们经常会在媒体上见其夸夸其谈,南来北往,上天入地,无一不懂,无病不治,神龙见头不见尾。

今天是多媒体时代,自媒体有着无限的前景,推广能力远远超过张悟本时代的传统媒体时代。似乎自吹自擂的条件更好了,也更顺手了。因此,我们经常会在手机屏幕上见到书画界的张悟本担任了中华书画家协会会长、亚洲书画家协会第一主席、联合国书画家协会理事长等等,云里雾里,不知所云。

张悟本巧借名人功力,称兄道弟,稍不留神便把他人学术成果变成自己的,从而演绎自己的神医传奇。他“成功”的因由,便有某中医大师的光芒。书画界的张悟本有过之而无不及,见名人即合影,没有机会与真名人合影,就依靠电脑制作,弄假成真,瞒天过海。

张悟本与书画界的张悟本做着同样的事情:欺世。何以欺世,当为牟利。可是,我们不仅要问,这样的欺世为什么能够大行其道,让人见了棺材才落泪呢?有一句话特别有道理,骗子的成功在于有一群庸众。的确,在一切以利益为核心的现实里,我们均有不切实际的希望,恰是这样的不切实际,我们的是非之心倾斜了,我们检讨自己的意识消失了,我们没有能力识妖辨鬼,最终掉进张悟本们的陷阱。

因此,我一再强调,文化启蒙对于当代中国远远没有结束,当理性的思考、健康的人格,当严谨的法律和公正的执法,成为现实生活中的主导,不管是医坛张悟本还是书画界的张悟本都没有可能贻害民众。